

# 中国中医科学院西苑医院济宁医院脑病一科主任阮明军 传承创新，匠心铸就健康之路

郭纪轩 通讯员 王碧辉  
济宁报道

践行医者仁心，尽显医者本色。在中国中医科学院西苑医院济宁医院，探索大脑与神经系统的奥秘，护航患者的生命中枢，一直是脑病一科主任阮明军及其团队的求索目标。在他的带领下，科室将中西医结合、内外融合诊治脑病作为新的方向，用“生命的画笔”勾勒出患者生命安全及健康的强硬屏障。

“患者两小时前出现言语不清、嘴角歪斜、左侧肢体无力症状，疑似脑卒中，马上开启治疗绿色通道！”日前，53岁的孙先生被急救车送至西苑医院济宁医院急诊，赶来的阮明军迅速为患者进行颅脑CT的溶栓前相关检查，考虑患者为急性缺血性卒中并且符合溶栓适应症、无禁忌症，立刻为患者溶栓治疗，卒中带来的言语不清等症状在

注射过程中便明显缓解。而这，也是医院脑病一科快速反应、精准施治的常态。

从急诊接诊、快速评估，特别是无家属陪同下静脉溶栓治疗的实施，每一个环节中都体现了科室团队的紧密合作与高度专业技能。“多亏了阮主任及时有效的救治，让我中风后还能恢复得这么好，无论是说话还是活动都能跟之前一样，太感谢了！”临近出院时，孙先生感动地说。

急性脑卒中作为严重威胁人类健康的脑血管疾病之一，其突发性和高致残率令人闻之色变，面对这类突发的急性脑梗死等危急病症，每一秒的延误都可能给患者带来不可逆的损害。作为在济宁市率先建立起有中医特色“卒中单元”的科室，西苑医院济宁医院脑病一科在阮明军的带领下以“辨证施治”为诊疗特色，根据中风发病的特点，开设

24小时“绿色生命通道”，并研发了血脂宁、丹红溶栓灵等院内制剂，获得了患者的认可与好评。

“时间就是大脑”，通过诊疗技术的提升，我们实现了中医加西医，‘一加一大于二’的效果。尤其是在新院区启用后，医院还成立了神经内外科融合诊疗小组，重新梳理救治绿色通道，与外三科(神经外科)同病区救治，通过关口前移、多学科联合的方式优势互补，可以常规开展脑血管造影、静脉溶栓、脑血管介入等治疗。”阮明军介绍。

脑病无小病，而对于高难度的脑血管意外病变治疗，阮明军和同事们同样经验丰富。前不久，37岁的姜先生因“左侧肢体活动不利加重1天”入院治疗，被诊断为急性脑梗死，在为其治疗过程中，阮明军发现该患者还患有颅内动脉瘤，随时存在破裂出血可能，病情复杂且危险。神经内外科会诊后和患者家



阮明军为患者查体。

属深入沟通，神经科介入团队为患者进行了“左侧椎动脉动脉瘤密网支架植入术”。经过左侧股动脉腹股沟处的穿刺点，介入团队顺利将支架植入，术后患者安返病房。

“不同于单纯手术治疗，我们还将中医药优势贯穿在治疗过程中，让患者得以快速康复，减少了经济

及身心负担。”阮明军表示，科室目前共开展了十余种中医适宜技术，包括中药内服、督灸、金钱豹拔罐、熏洗、蜡疗、中药封包、穴位注射、三阳经刮痧治疗等，极大地改善了患者的预后，最大限度地恢复自理能力，切实为本地区及周边患者提供了便捷、有效的诊疗服务。

## 工会换届，凝心聚力谱新篇

### 任城区妇幼保健院第二届职工代表大会召开

李锡巍 通讯员 何双胜  
济宁报道

10月15日，济宁市任城区妇幼保健院第二届职工代表大会顺利召开，医院党政领导及73名正式代表出席大会。

会上，医院院长张宝衡在致辞中对大会的召开表示祝贺，并向全体职工致以崇高敬意和问候。他回顾了任城妇幼近年来的发展历程和第一届工会委员会的成就，充分肯定了全体职工在医疗、保健、教学、科研等各方面取得的成绩，并对下步医院的发展提出了殷切期望。

会议全体代表表决通过了《济宁市任城区妇幼保健

院职工代表大会换届选举办法》，为接下来的选举工作奠定了坚实基础。在选举环节，大会表决通过了监票人、计票人名单，确保了选举工作的公正、公平和透明。随后，与会代表以无记名投票的方式，选举产生了任城区妇幼保健院第二届工会委员会委员、经费审查委员会委员、女工委员会委员及工会主席。整个选举过程秩序井然，充分体现了医院职工的民主意识和参与热情。

新一届工会主席孟令君表示将不负众望，在今后的工作中将带领新一届工会委员会成员，在院党委和上级工会组织的坚强领导下，按



会议现场。

照《工会法》《中国工会章程》所赋予的权利与义务，积极履行职责，竭力推进工会各项工作健康发展，为医院职工谋福利、为医院发展添动力。

医院党委书记杜红英指

出，希望新一届工会持续当好职工“娘家人”“贴心人”，为职工办实事、解难题，共同促进妇幼健康事业高质量发展，共同为妇幼保健院转型升级发展贡献智慧和力量。

## 医防协同融合 提升疾控业务

日前，兖州区卫生健康局组织专家团队到4所试点医疗机构进行疾控监督员制度试点工作监督检查。

专家团队通过实地查看、查阅资料、座谈交流等方式，对试点医疗机构传染病和突发公共卫生事件报告管理、预防接种、慢性非传染性疾病监测与防治、食源性疾病预防与报告、消毒隔离与医疗废物处置、实验室生物安全等工作按照相关工作要求进行监督检查并开展专业指导，针对存在的不足和问题，提出了具体的整改意见。

自疾控监督员试点工作开展以来，兖州区卫生健康局从组织领导、制度保障、资源配置、力量配备等方面统筹部署协调推进，遴选专、兼职疾控监督员和疾控专员，先后召开试点工作会议和专职疾控监督员座谈会，现场督导试点医疗机构“四有”措施等试点准备工作落实情况。下一步，兖州区卫生健康局将进一步加强疾控监督员管理，强化培训考核，要求疾控监督员当好疾病预防控制工作“七大员”，督促医疗机构通过外部监督推动内部自我监督，增强其疾病预防控制工作的能力和水平，推动兖州区疾控事业高质量发展。

(通讯员 刘静)

## 云胶片，“码”上见

### 邹城市人民医院推出服务新模式

李锡巍 通讯员 胡景鲁 刘守标 庄同义 济宁报道

近日，邹城市人民医院“云胶片”服务项目经过系统安装、功能测试开始试运行，患者在院就诊时，可利用云影像服务

随时随地查看检查报告及影像信息，大大方便了患者寻医就诊。

与传统“塑料袋+塑质胶片”不同的是，“云胶片”是数字化医学影像资料，“云胶片”包含电子影像、检查报告和全部DICOM

格式的原始影像，通过数字化存储、网络化传输，实现医学影像信息存储在云端服务器上，具有图片更清晰，存储时间更长，保存质量更高，快速检索查看、跨院区、跨地域异地调阅、简易操作等特性。

该院云影像“云胶片”提供一站式服务，医院科室间通过PACS影像系统发送影像报告，患者可以在自助打印机扫描检查单条形码打印纸质诊断报告单；从检查报告单上扫描二维码或搜索“口袋影像”公众

号可查询调阅线上云端电子报告及数字影像。患者获取的“云胶片”，不再是单一功能的“医用胶片”，而是存在手机等媒介的“数字档案”，既为患者带来便利，也提高了医生的诊断效率。